

বর্তমান সরকারের সাড়ে আট বছরের (জানুয়ারি ২০০৯-জুন ২০১৭) সাফল্য চিত্র।

মন্ত্রণালয়/বিভাগ/সংস্থাঃ জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর, অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়, ঢাকা।

ক্র/নং	কর্মকান্ডের বিবরণ	সাড়ে আট বছরের সাফল্য		
		পরিমাণগত	গুণগত	কাঠামোগত
০১	০২	০৩	০৪	০৫
০১	জাতীয় সঞ্চয় পরিদপ্তরকে “জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর”- এ উন্নীতকরণ।	০১ টি	নতুন জনবলের ক্ষেত্র সৃষ্টি হয় এবং জনগণের দোর গোড়ায় জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের সেবা পৌঁছানো সম্ভব হবে।	-
০২	বিনিয়োগ লক্ষ্যমাত্রা অর্জন।	-	২০০৭-০৮ অর্থ বছরে সঞ্চয়পত্রের বিভিন্ন স্কীমে নীট বিনিয়োগের পরিমাণ ছিল মাত্র ২,৫১৮ (দুই হাজার পাঁচশত আঠার) কোটি টাকা- যা ২০১৬-১৭ অর্থ বছরে বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৫২,৪১৭ (বায়ান্ন হাজার চারশত সতের) কোটি টাকা। সঞ্চয়পত্রের মাধ্যমে আহরিত অর্থ ঘাটতি বাজেটে অর্থায়নসহ জাতীয় উন্নয়নে ব্যবহৃত হচ্ছে।	-
০৩	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরে ৮৪ (চুরাশি)টি নতুন পদ সৃষ্টি।	৮৪ টি	কাজের গতি বেড়েছে।	-
০৪	তিনটি বিভাগীয় কার্যালয় যথাক্রমে বরিশাল, সিলেট ও রংপুর চালু করা হয়েছে।	০৩ টি	সংশ্লিষ্ট বিভাগের জনসাধারণ জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের সেবা খুব সহজে গ্রহণের সুযোগ পাবে।	-
০৫	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের অধীন নতুন ৪ (চার) টি বিশেষ ব্যুরো যথাক্রমে ঢাকা জেলার উত্তরা ও যাত্রাবাড়ী, চট্টগ্রাম জেলার বহদুরহাট এবং কুমিল্লায় চালু করা হয়েছে। আরও ৮ (আট) টি বিশেষ সঞ্চয় ব্যুরো খোলার অনুমতি পাওয়া গিয়াছে।	১২ টি	”	-
০৬	বিভিন্ন শ্রেণির পদে জনবল নিয়োগ।	২০৩ জন	কাজের গতি বেড়েছে।	১ম শ্রেণির পদে ৪৩ জন, ২য় শ্রেণির পদে ৩১ জন, ৩য় শ্রেণির পদে ৭৮ জন এবং ৪র্থ শ্রেণির পদে ৫১ জনকে নিয়োগ প্রদান করা হয়।
০৭	বিভিন্ন শ্রেণির পদে পদোন্নতি।	১৬০ জন	”	১ম শ্রেণির পদে ৫৩ জন, ২য় শ্রেণির পদে ৩৮ জন ও ৩য় শ্রেণির পদে ৬৯ জনকে পদোন্নতি প্রদান করা হয়।
০৮	প্রথম শ্রেণির ৪৩ জনকে সিলেকশন গ্রেড প্রদান।	৪৩ জন	”	-
০৯	প্রথম শ্রেণির পদে ১০ জনকে উচ্চতর গ্রেড প্রদান।	১০ জন	”	-
১০	দ্বিতীয় শ্রেণির পদে ২৩ জনকে সিলেকশন গ্রেড প্রদান।	২৩ জন	”	-
১১	তৃতীয় ও চতুর্থ শ্রেণির বিভিন্ন পদে টাইম স্কেল প্রদান।	২৩ জন	”	-
১২	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের বিভিন্ন শ্রেণির পদে কর্মরত কর্মকর্তা/কর্মচারীকে পেনশন মঞ্জুর করা হয়েছে।	১৬৪ জন	-	-
১৩	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের জন্য টিওএন্ডই-তে বিদ্যমান ৪টি সিনেমা	০৪ টি	আওতাধীন অফিসসমূহের সাথে যোগাযোগ রক্ষা করা সহজ	-

ক্র/নং	কর্মকান্ডের বিবরণ	সাড়ে আট বছরের সাফল্য		
		পরিমাণগত	গুণগত	কাঠামোগত
০১	০২	০৩	০৪	০৫
	ভ্যানের পরিবর্তে ৪টি মাইক্রোবাস প্রতিস্থাপনপূর্বক ক্রয়।		হয়েছে।	
১৪	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের জন্য টিওএন্ডই-তে ০১ টি জিপ অর্ন্তভুক্তপূর্বক ক্রয়।	০১ টি	"	-
১৫	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরে ওয়েব সাইট খোলা হয়েছে এবং ওয়েব সাইটে সিটিজেন চার্টার, সঞ্চয় প্রকল্পের মুনামা হার, সঞ্চয়স্কিমের ক্রয় ফরম, প্রাইজবন্ডের ফলাফল, নিয়োগ সংক্রান্ত কার্যাবলীর হালনাগাদ তথ্য প্রদর্শন করা হচ্ছে।	-	www.nationalsavings.gov.bd	-
১৬	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের "সঞ্চয় অফিসার" পদটিকে দ্বিতীয় শ্রেণীর গেজেটেড পদমর্যাদা প্রদান করা হয়েছে।	৮১ টি পদ	কর্মরত কর্মকর্তাদের মর্যাদা বৃদ্ধি পাওয়ায় তাদের দীর্ঘ দিনের চাহিদা পূরণ হয়েছে; ফলে সংশ্লিষ্টদের কাজের প্রতি দ্বিগুন উৎসাহ ও কাজের মান বৃদ্ধি পেয়েছে।	-
১৭	অটোমেশন ব্যবস্থা চালুর লক্ষ্যে প্রাথমিক পর্যায়ের পদক্ষেপ হিসেবে কম্পিউটার টিওএন্ডই-তে অর্ন্তভুক্ত করা হয়েছে।	১৮৩ টি	ডিজিটাল বাংলাদেশ গড়ার কাজে অগ্রসর হচ্ছে	-
১৮	প্রজেক্টর মেশিন টিওএন্ডই-তে অর্ন্তভুক্ত করা হয়েছে।	০১ টি	"	-
১৯	"দি সিকিউরিটি প্রিন্টিং কর্পোরেশন (বাংলাদেশ) লিমিটেড", গাজীপুর হতে নিরাপদে মুদ্রিত সঞ্চয়পত্রসমূহ প্রধান কার্যালয়ে আনার জন্য সিকিউর্ড কাভার্ড ভ্যান টিওএন্ডই-তে অর্ন্তভুক্ত করে একটি সিকিউর্ড কাভার্ড ভ্যান ক্রয় করা হয়েছে।	০১ টি	ঝুঁকিমুক্ত এবং নিরাপদ ভাবে সঞ্চয়পত্র আনা-নেয়া করা হচ্ছে।	-
২০	কম্পিউটার বান্ধব সঞ্চয়পত্র লেনদেন ও গ্রাহক সেবা সহজীকরণের লক্ষ্যে জাতীয় সঞ্চয় নিজস্ব উদ্ভাবন ই-সেভিংস সফটওয়্যার চালু করা হয়েছে।	-	শ্রদ্ধ সময়ে অধিক সংখ্যক গ্রাহক সেবা প্রদান করা সম্ভব হচ্ছে।	-
২১	২০০৮-০৯ অর্থ বছর হতে প্রতি বছর বাংলাদেশ ব্যাংকের ৮টি শাখার অধীন বাণিজ্যিক ব্যাংক, ডাকঘর ও সঞ্চয় ব্যুরোর কর্মকর্তাদের সমন্বয়ে বছরে ৮টি প্রশিক্ষণ কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়েছে।	৪৮৫০ জন	প্রশিক্ষণের মাধ্যমে ০৩ টি দপ্তরের মধ্যে সুন্দর সৌহার্দ্যপূর্ণ সম্পর্কের সমন্বয় সাধন হচ্ছে। এতে আন্তঃসংযোগের সাথে সাথে কর্মকর্তাদের কর্মকালীন উদ্ভূত সমস্যাটির সমাধানও দেয়া হয়। ফলে কর্মকর্তাদের দক্ষতা অর্জনের পাশাপাশি বিভিন্ন জটিল বিষয়াদির দ্রুত সমাধান ঘটছে এবং কাজের মান ও গ্রাহকদের সেবা বৃদ্ধি পাচ্ছে।	-
২২	দ্রুততম গ্রাহকসেবা প্রদানের উদ্দেশ্যে অটোমেশন চালু করার লক্ষ্যে কর্মকর্তা/কর্মচারীদের কম্পিউটার প্রশিক্ষণ দেয়া হয়েছে।	২৫০ জন	কর্মকর্তা/ কর্মচারীদের দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে।	-
২৩	মহিলাদের জাতীয় উন্নয়ন কর্মকান্ডে সম্পৃক্ত করার জন্য সর্বাধিক মুনামার হারে পরিবার সঞ্চয়পত্রের পুনঃপ্রবর্তন করা হয়েছে।	-	পরিবার সঞ্চয়পত্র পুনঃপ্রবর্তনে মহিলারা আত্মনির্ভরশীলতার লক্ষ্যে ব্যাপকভাবে বিনিয়োগে আগ্রহী হচ্ছে।	-
২৪	৬৫ বছর বা তদুর্ধ্ব বয়সের বাংলাদেশের যে কোন নাগরিক (পুরুষ ও মহিলা) এবং যে কোন বয়সের শারীরিক প্রতিবন্ধী (পুরুষ ও মহিলা)-কে পরিবার সঞ্চয়পত্রে বিনিয়োগের সুবিধা দেয়া হয়েছে।	-	বয়োজ্যেষ্ঠ এবং শারীরিক প্রতিবন্ধীগণ (পুরুষ ও মহিলা) বিনিয়োগে সুযোগ পাওয়ায় সমাজের দীর্ঘদিনের দু'টি গুরুত্বপূর্ণ জনগোষ্ঠীর লালিত স্বপ্নের বাস্তবায়ন হচ্ছে।	-

ক্র/নং	কর্মকান্ডের বিবরণ	সাড়ে আট বছরের সাফল্য		
		পরিমাণগত	গুণগত	কাঠামোগত
০১	০২	০৩	০৪	০৫
২৫	পূর্বের জরাজীর্ণ ভঙ্গুর ভবন হতে বর্তমানে জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের প্রধান কার্যালয় আধুনিক সুযোগ সুবিধা সম্বলিত ভবন জাতীয় ক্রীড়া পরিষদ ভবনে স্থানান্তরিত হয়েছে।	-	-	আধুনিক সুযোগ সুবিধা সম্বলিত কর্মপরিবেশ সৃষ্টি হওয়ায় কর্মকর্তা/ কর্মচারীদের কাজের গতি বৃদ্ধি পেয়েছে।
২৬	জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তরের প্রধান কার্যালয়ের ন্যায় বিভিন্ন জেলায় অবস্থিত অফিসগুলোতে অধিক সংখ্যক জনগণকে সঞ্চয়ে সম্পৃক্ত করা এবং গ্রাহক সেবার মান বৃদ্ধির লক্ষ্যে শহরের প্রাণকেন্দ্রে ব্যুরোর হিসাবধারী ব্যাংকের সন্নিহিত অফিস স্থানান্তর করা হয়েছে।	৪০ টি	-	বিভিন্ন জেলার সঞ্চয় অফিসগুলো বর্তমানে নিরাপদ ও নাগরিক বান্ধব হওয়ায় বিনিয়োগকারীগণ সঞ্চয় ব্যুরোতে বিনিয়োগ করতে আগ্রহী হচ্ছেন।
২৭	অধিদপ্তর ও এর মাঠ পর্যায়ে অবস্থিত অফিসসমূহের আপত্তিকৃত অডিটগুলোর মধ্য হতে ১৪২২,৫৯,৯৭,৪৭৫.৭৩ (এক হাজার চারশ বাইশ কোটি ঊনষাট লক্ষ সাতানব্বই হাজার চারশত পঁচাত্তর দশমিক সাত তিন) টাকার অডিট আপত্তি নিষ্পত্তি করা হয়েছে।	২৬৩ টি	-	-



বাবলু কুমার সাহা
মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব)
জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর
অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়